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• W drugi weekend stycznia, gdy zapytaliśmy o gotowość wzięcia udziału w 
wyborach do Sejmu – gdyby miały mieć one miejsce w najbliższą niedzielę – 
„zdecydowanie tak” odpowiedziało 36% osób, „raczej tak” – 27%, „raczej nie” – 13%, 
a „zdecydowanie nie” – 19%. Respondenci niezdecydowani czy iść do wyborów, czy 
też nie stanowili 5% ogółu pełnoletnich. Na podstawie tych deklaracji wielkość 
rzeczywistej frekwencji szacowalibyśmy na poziomie jedna trzecia – dwie piąte 
uprawnionych. 

• Wśród osób o sprecyzowanych preferencjach, które zadeklarowały gotowość 
uczestniczenia w wyborach 38% głosów uzyskało SLD, 12% - PSL, 10% - 
Samoobrona, po 9% - PiS i PO, a 7% - LPR. Pozostałe ugrupowania otrzymały 
wyniki poniżej pięcioprocentowego progu. Najbliżej osiągnięcia go była UP (4%), 
mniejsze szanse miałyby UW (3%) czy UPR i KPEiR (po 2%). Głosowanie na 
Alternatywę, ZChN, PLD i PUG deklarowało po jednym na stu pytanych. Jeszcze 
mniej osób zgłaszało zamiar poparcia SD, PPS, RS, PWN, SKL-RNP, RP czy 
Konfederacji. 

• W przypadku gdyby popierana partia nie startowała w wyborach 12% wyborców 
twierdziło, że nie poparliby żadnej innej, a 18% nie potrafiło wskazać takiej partii, na 
którą przerzuciliby głos. Wśród pozostałych, największą popularnością cieszył się 
PiS (12% osób o sprecyzowanych preferencjach, które deklarowały zamiar 
głosowania), a ponadto także PO, PSL (po 10%), UP (9%) oraz SLD (8%). 

• Partie na które wyborcy by nie głosowali, to najczęściej Samoobrona (22% osób 
deklarujących zamiar uczestniczenia w wyborach), SLD (19%) i LPR (15%). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, 
informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła. 
 

Najnowsze badanie preferencji partyjnych Polaków zrealizowane zostało miesiąc 

po szczycie w Kopenhadze1. To pierwszy nasz pomiar po tym wydarzeniu (poprzedni 

– grudniowy sondaż – miał miejsce kilka dni przed tym). Realizacja styczniowego 

sondażu odbywała się już po pierwszej w tym roku rekonstrukcji rządu, ale jeszcze 

zanim premier Leszek Miller wprowadził zmiany w resorcie zdrowia.  

 
Gotowość głosowania 

 

Między grudniem a styczniem nie odnotowaliśmy znaczących zmian w poziomie 

mobilizacji wyborców: gdyby wybory miały odbywać się teraz, to frekwencja nie 

przekroczyłaby dwóch piątych uprawnionych, przy czym do urn wyborczych poszedłby 

raczej nie mniej niż co trzeci dorosły Polak. W drugi weekend nowego roku wśród 

ogółu pytanych o gotowość wzięcia udziału w hipotetycznych wyborach do Sejmu 

swoją obecność zdecydowanie potwierdziło 36% osób, 27% - uczyniło to z pewnym 

wahaniem, 13% raczej odmówiło a 19% zdecydowanie odmówiło pójścia do urn. 
 

GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU,  
TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) W NICH UDZIAŁ  

 

(Dane w proc.) Late 
poll PKW 25-27. 

V.’02 
6-8. 

VII’02 
3-5. 

VIII.’02
24-26. 
VIII.’02

7-9 
IX.’02 

21-23 
IX’02 

5-7 
X.’02 

12-14. 
X.’02 

12-14. 
XI.’02 

23-25. 
XI.’02 

7-9. 
XII.’02 

10-12. 
I.’03 

Zdecydowanie tak 38 36 35 39 40 39 40 38 37 40 36 36 
Raczej tak 21 29 25 25 23 27 28 28 22 26 24 27 
Raczej nie 11 8 9 10 10 10 8 10 12 12 11 13 
Zdecydowanie nie 24 21 25 19 21 19 18 18 25 20 23 19 
Trudno powiedzieć 

46,4 46,29 

6 6 6 7 6 5 6 6 4 2 6 5 
 
 

Preferencje partyjne 
 

Między pierwszą połową grudnia 2002 r. a pierwszą połową stycznia 2003 r. 

najbardziej poprawiły się notowania partii rządzących. Przede wszystkim SLD, ale 

także – choć już nieznacznie – PSL i UP. Jednocześnie pogorszyły się notowania 

ugrupowań „antyeuropejskich” – LPR, Samoobrony oraz do niedawna jeszcze 

sceptycznego w sprawie akcesji – PiS (ostatni kongres PiS, na którym zdecydowana 

większość delegatów opowiedział się za głosowaniem na „tak” w referendum 

członkowskim – miał on miejsce tydzień po zakończeniu realizacji tego badania). 

                                            
1 Sondaż TNS OBOP zrealizowany w dniach 10-12 stycznia 2003 r. na reprezentatywnej, losowej  
933-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku życia. Maksymalny błąd statystyczny dla takiej wielkości 
próby wynosi +/-3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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W styczniu notowania SLD skoczyły do poziomu nie obserwowanego od dawna: zamiar 

głosowania na tę partię zadeklarowało 38% osób mających sprecyzowane preferencje i 

zamierzających iść do urn. PSL poprawiło swój wynik zaledwie o dwa punkty, jednak w 

związku ze spadkiem notowań Samoobrony (o cztery punkty), PiS (o sześć punktów), LPR 

(również o sześć punktów) oraz PO (tylko o jeden pkt) awansowało na drugą za liderem 

pozycję w rankingu preferencji partyjnych. Wśród ugrupowań, które w styczniu miałyby 

szansę na wejście do parlamentu, zbliżone rezultaty uzyskują dziś Samoobrona, PiS i PO; 

nieco gorszy wynik jest udziałem LPR. Do osiągnięcia pięcioprocentowego progu niewiele 

brakowało w styczniu współrządzącej UP, nieco więcej – UW. 
 

KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA  
POPARŁ(A)BY PAN(I) W WYBORACH DO SEJMU 

   

 Late 
poll 

23.IX.’01 
 PKW 

25-27. 
V.’02 

6-8. 
VII.’02 

3-5. 
VIII.’02 

24-26. 
VIII.’02

7-9. 
IX.’02

21-23. 
IX.’02 

5-7  
X.’02 

12-14.  
X. ‘02 

12-14. 
XI.’02 

23-25. 
XI.’02 

7-9. 
XII.’02 

10-12. 
I.’03 

Sojusz Lewicy Demokratycznej – SLD 
(L. Miller) - - 29 25 28 35 32 32 30 32 31 27 25 38 
Polskie Stronnictwo Ludowe – PSL  
(J. Kalinowski) 9,35 8,98 8 10 8 9 8 10 10 11 16 10 10 12 
Samoobrona Rzeczypospolitej 
Polskiej (A. Lepper) 10,28 10,20 15 14 13 12 11 16 14 13 12 15 14 10 
„Prawo i Sprawiedliwość” 
(L. Kaczyński) 8,94 9,50 12 11 16 10 13 11 14 12 13 14 15 9 
Platforma Obywatelska Rzeczy-
pospolitej Polskiej (M. Płażyński) 12,25 12,68 12 12 12 12 9 11 13 10 8 8 10 9 
Liga Polskich Rodzin  
(M. Kotlinowski) 7,51 7,87 8 13 11 9 13 8 8 8 7 12 13 7 
Unia Pracy – UP (M. Pol) - - 3 2 2 1 2 2 1 1 2 3 3 4 
Unia Wolności – UW (W. Frasyniuk) 3,19 3,10 5 5 3 3 4 4 4 3 2 2 3 3 
Unia Polityki Realnej – UPR  
(J. Korwin-Mikke) - - 2 1 2 1 3 1 1 1 1 1 1 2 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów 
(T. Mamiński) - - 1 1 1 1 0 1 0 1 2 3 3 2 
Alternatywa Partia Pracy  
(D. Podrzycki) 0,43 0,42 1 1 1 1 2 0 1 1 0 0 1 1 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-
Narodowe – ZChN (J. Kropiwnicki) - - 1 1 1 1 1 1 0 1 2 1 1 1 
Partia Ludowo-Demokratyczna  
(R. Jagieliński) - - 0 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 1 
Polska Unia Gospodarcza  
(W. Kornowski) 0,06 0,06 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 1 
Stronnictwo Demokratyczne – SD  
(A. Arendarski) - - 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS  
(Z. Puchajda) 0,11 0,10 0 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 0 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) - - 1 0 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 
Polska Wspólnota Narodowa  
(B. Tejkowski) 0,12 0,02 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 
Stronnictwo Konserwatywno Ludo- 
we – Ruch Nowej Polski (A. Balazs) - - 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
Razem Polsce (A. Macierewicz) - - - - - - - 0 0 1 0 0 0 0 
Konfederacja (A. Słomka) 0,01 - 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 
Inne partie - - 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 
Koalicja Sojusz Lewicy Demokratycznej – 
Unia Pracy” 41,51 41,04 - - - - - - - - - - - - 

Akcja Wyborcza Solidarność Prawicy 5,71 5,60 - - - - - - - - - - - - 
Na kartach umieszczono nazwy partii i koalicji wg kolejności alfabetycznej. Przy ich nazwach, w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w tabeli wyniki preferencji odnoszą się do wszystkich uprawnionych 
do głosowania osób, które zadeklarowały („zdecydowanie” lub „raczej”) gotowość wzięcia udziału w wyborach i które wiedziały, na jakie z wyszczególnionych na liście – lub inną niż wymienione partie zagłosować. 
Wynik 0% poparcia dla partii oznacza, że elektorat tego ugrupowania może stanowić mniej niż 1% lub może kształtować się na poziomie 1% (po uwzględnieniu wyniku uzyskanego po przecinku i błędu statystycznego) 
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Odsetek osób niezdecydowanych jak zagłosować w ewentualnych wyborach – 

mimo deklarowanej gotowości uczestniczenia w nich – stanowił 19%. Miesiąc 

wcześniej było to 15%. 

 
„Elektoraty zapasowe” 

 
Wśród elektoratów partyjnych pytanych o możliwość głosowania na ugrupowania 

inne niż preferowane w siedmiu przypadkach na dziesięć mieliśmy do czynienia z 

dopuszczaniem możliwości przekazania poparcia innemu podmiotowi. Respondenci 

najczęściej uwzględniali ewentualność przerzucenia głosu na PiS (12%). Nieco mniej 

osób wskazywało na PO, PSL (po 10%), UP (9%) i SLD (8%). Wśród innych 

relatywnie często rozpatrywanych jeszcze przez potencjalnych wyborców partii 

wymieniane były ponadto Samoobrona (6%) i LPR (5%). 

Tylko trzy na dziesięć osób popierających któreś z ugrupowań nie ma patii 

„zapasowej”: prawie jedna piąta nie potrafiła takiej partii wskazać, a co ósmy 

deklarował, że gdyby popierane przez niego ugrupowanie nie stratowało w 

wyborach, to nie przekazałby głosu nikomu innemu. 
 

A GDYBY POPIERANA PRZEZ PANA(IĄ) PARTIA NIE STRATOWAŁA, TO     
                 KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII BY PAN(I) POPARŁ(A)?    Dane w proc. 
 23-25.  

XI.’02 
7-9.  

XII.’02 
10-12.  
I.’03 

„Prawo i Sprawiedliwość” (L. Kaczyński) 10 11 12 
Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (M. Płażyński) 9 7 10 
Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (J. Kalinowski) 8 13 10 
Unia Pracy - UP (M. Pol) 7 8 9 
Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (L. Miller) 6 5 8 
Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 5 7 6 
Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 8 8 5 
Unia Wolności - UW (W. Frasyniuk) 3 5 3 
Unia Polityki Realnej - UPR (J. Korwin-Mikke) 1 0 2 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN (J. Kropiwnicki) 1 1 1 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T. Mamiński) 2 2 1 
Alternatywa Partia Pracy (D. Podrzycki) 2 1 1 
Polska Unia Gospodarcza (W. Kornowski) 0 0 1 
Stronnictwo Konserwatywno Ludowe – Ruch Nowej Polski (A. Balazs) 1 0 0 
Konfederacja (A. Słomka) 0 0 0 
Stronnictwo Demokratyczne – SD (A. Arendarski) 1 1 0 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS (Z. Puchajda) 0 0 0 
Partia Ludowo-Demokratyczna (R. Jagieliński) 1 1 0 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) 1 0 0 
Razem Polsce (A. Macierewicz) 1 0 0 
Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 0 0 0 
inne  1 0 1 
Żadna 12 10 12 
trudno powiedzieć 20 20 18 

Dane w proc. 
Wyniki wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania i miały sprecyzowane preferencje 
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Wśród osób, które deklarowały zamiar głosowania w wyborach na SLD 17% 

stwierdziło, że gdyby partia nie startowała w wyborach, to nie poparliby żadnej innej. 

Dodatkowo 16% nie potrafiło wskazać takiego ugrupowania, na które przerzuciliby 

głos. Zwolennicy SLD mający partie „rezerwowe” najczęściej wskazywali na UP 

(20%) i PSL (18%). Wyniki te nie różnią się więc w sposób zasadniczy od tych, jakie 

uzyskiwaliśmy przed miesiącem. 

W przypadku elektoratu PSL odsetek osób, które pytane o drugą preferencję nie 

wskazały żadnej partii stanowił 30%, czyli niewiele mniej niż przed miesiącem 

(wówczas 34%). O niepopieraniu żadnego innego ugrupowania mówiło przy tym 

obecnie 9% pytanych. Potencjalni wyborcy PSL swoje sympatie najczęściej kierowali 

ku SLD (23%) i Samoobronie (19%). Co ciekawe, miesiąc wcześniej chętniej 

zwracali się do Samoobrony (27%) niż koalicyjnego partnera (18%). 

W elektoracie Samoobrony o nie popieraniu żadnej innej partii poza faworytem 

mówiło 11% osób, przy czym w sumie żadnej innej partii nie wskazało 31% 

(poprzednio odsetek ten wynosił 39%). O ile jeszcze w grudniu wyraźnie nad innymi 

dominowała sympatia do PSL (tu ewentualnie gotów był kierować się co trzeci 

wyborca Samoobrony, a na następne w kolejności ugrupowanie – LPR – wskazywało 

dwukrotnie mniej osób), to teraz atrakcyjność PSL dla elektoratu Samoobrony spadła 

– wskazywało nań 15% osób, czyli prawie tyle samo co na LPR (16%). 

Wśród potencjalnych wyborców LPR bak partii „zapasowej” był udziałem 36% 

osób (przy czym 12% zastrzegało, że nie głosowaliby na żadną inną). Teraz tylko 

nieliczne osoby – inaczej niż przed miesiącem – skłonne były przechodzić do 

Samoobrony (poprzednio kilkanaście, a dziś tylko kilka procent). Największą 

popularnością cieszyły się teraz w tym elektoracie PiS (24%) i PSL (14%). 

Spośród osób, które deklarowały zamiar głosowania w ewentualnych wyborach 

na PiS tak jak poprzednio 24% nie wskazywało partii alternatywnej, przy 4% 

zdecydowanych nie popierać żadnego innego ugrupowania poza faworytem. O ile 

jednak w grudniu niemal równie często wśród wymienianych przez pozostałą część 

elektoratu PiS pojawiała się nazwa PO co i LPR, to teraz bardzo wyraźnie (o 

siedemnaście punktów procentowych) wzrosło w tym elektoracie poparcie dla PO 

(wynosi ono obecnie 41%) i spadło – dla LPR (14%). 
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W elektoracie PO na PiS – tak jak w elektoracie PiS wymieniającym PO – 

wskazywało 41% osób, choć jeszcze miesiąc wcześniej zainteresowanie 

ewentualnym przechodzeniem do tej partii było mniejsze (różnica dziesięciu punktów 

procentowych). Równie popularne przed miesiącem co PiS UW, teraz rozpatrywane 

było przez pojedyncze osoby. Relatywnie często, teraz zwolennicy PO rozważali 

możliwość przekazania poparcia SLD (17%). 

 

Wybory negatywne 
 

Jeszcze w grudniu liderem partyjnego „antyrankingu” był Sojusz Lewicy 

Demokratycznej. Teraz dezaprobata wobec tej partii bardzo wyraźnie spadła. Pod 

względem niechęci obecnie na pierwszym miejscu znajduje się Samoobrona, 

dezaprobata wobec której uległa nieznacznemu zwiększeniu. Na trzeciej pozycji – w 

kategorii ugrupowań, na które Polacy by nie głosowali – lokuje się LPR. Niechęć 

wobec innych ugrupowań pojawiał się rzadziej. 

 
A NA JAKĄ PARTIĘ NA PEWNO BY PAN(I) NIE GŁOSOWAŁ(A)? 

 7-9.  
XII.’02 

10-12.  
I.’03 

Samoobrona Rzeczypospolitej Polskiej (A. Lepper) 19 22 
Sojusz Lewicy Demokratycznej - SLD (L. Miller) 28 19 
Liga Polskich Rodzin (M. Kotlinowski) 13 15 
Zjednoczenie Chrześcijańsko-Narodowe - ZChN (J. Kropiwnicki) 6 5 
Platforma Obywatelska Rzeczypospolitej Polskiej (M. Płażyński) 4 5 
Unia Wolności - UW (W. Frasyniuk) 7 4 
„Prawo i Sprawiedliwość” (L. Kaczyński) 3 3 
Konfederacja (A. Słomka) 2 3 
Unia Polityki Realnej - UPR (S. Wojtera) 2 3 
Polskie Stronnictwo Ludowe - PSL (J. Kalinowski) 2 2 
Polska Partia Socjalistyczna - PPS (Z. Puchajda) 3 2 
Polska Wspólnota Narodowa (B. Tejkowski) 2 1 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów (T. Mamiński) 1 1 
Ruch Społeczny (K. Piesiewicz) 1 1 
Stronnictwo Demokratyczne - SD (A. Arendarski) 0 1 
Alternatywa Partia Pracy (D. Podrzycki) 1 1 
Razem Polsce (A. Macierewicz) 2 1 
Unia Pracy - UP (M. Pol) 3 1 
Polska Unia Gospodarcza (W. Kornowski) 0 1 
Partia Ludowo-Demokratyczna (R. Jagieliński) 1 1 
Stronnictwo Konserwatywno Ludowe – Ruch Nowej Polski (A. Balazs) 1 0 
Inne  0 0 
Żadna 2 2 
trudno powiedzieć 19 25 

Dane w proc. 
Wyniki wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania 
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Ponad jedna czwarta osób (gdy tymczasem miesiąc wcześniej była to niewiele 

pond jedna piąta) nie wymieniała partii, której nie przekazałaby poparcia: 2% 

stwierdziło, że nie ma takiej partii, której by nie poparli, a 25% nie potrafiło takiej 

wskazać. 

 

Głosowanie na Samoobronę najczęściej wykluczały elektoraty PO (39%) i SLD 

(37%). Rzadziej niż wyborcy innych partii niechętna postawa wobec Samoobrony 

obserwowana była w grupach potencjalnych wyborców PSL (18%), ale przede 

wszystkim LPR, gdzie przeciwko partii Andrzeja Leppera wypowiadała się zaledwie 

co pięćdziesiąta osoba. 

Przeciwko LPR występował przede wszystkim elektorat SLD (32%). Elektoraty 

pozostałych – spośród największych - partii mówiły o niegłosowaniu na LPR dużo 

rzadziej: w elektoracie PSL – 13%, PO – 12%, Samoobrony – 9%, a PiS – zaledwie 

2%. 

SLD największy sprzeciw budzi wśród osób zamierzających głosować w 

wyborach parlamentarnych na LPR (66%) i PiS (63%). Częściej niż ogół pytanych, 

którzy deklarują gotowość głosowania, o niepopieraniu tej partii mówi też elektorat 

PO (32%). Wśród osób zapowiadających poparcie dla PSL, przekazanie SLD głosu 

odrzuciło 19%. 



 
GDYBY W NAJBLIŻSZĄ NIEDZIELĘ ODBYŁY SIĘ WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIĄŁBY(ĘŁABY) PAN(I) 

W NICH UDZIAŁ?(a) 
DANE W PROC.

LICZBA
OSÓB

zdecydo-
wanie
tak

raczej
tak

raczej
nie

zdecydo-
wanie
nie

jeszcze
nie
wiem

OGÓŁEM 36 27 13 19 5 933

PŁEĆ mężczyźni 40 26 10 17 7 444

kobiety 32 28 16 21 4 489

WIEK

18-24 lata 32 21 18 20 8 151

25-34 lata 28 21 20 22 8 157

35-44 lata 30 38 13 15 5 167

45-54 lata 38 28 14 15 5 183

55-64 lata 48 24 4 19 4 124

65 i więcej lat 39 28 8 21 3 151

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 31 26 13 26 4 233

zasadnicze
zawodowe

37 27 12 17 6 265

średnie i
pomaturalne

35 28 14 17 6 346

wyższe i
licencjat

47 23 12 12 7 89

MIEJSCE
ZAMIESZKANIA

wieś 41 27 9 19 4 337

miasta do 20
tys.

36 19 16 21 9 115

miasta 20-100
tys.

32 26 15 21 7 186

miasta 100-500
tys.

34 28 15 20 3 177

miasta pow. 500
tys.

27 34 17 12 9 118

GRUPA SPOŁECZNO
- ZAWODOWA

kierownicy,
specjaliści 40 29 15 8 9 54

prywatni
przedsiębiorcy 26 23 20 27 4 41

pracownicy
administracji i
usług

22 43 22 12 1 87

robotnicy 40 21 10 19 10 134

rolnicy 36 34 14 9 7 54

gospodynie
domowe

29 24 18 17 12 30

emeryci 45 23 7 21 4 205

renciści 34 31 13 20 2 91

uczniowie i
studenci

33 27 16 17 7 92

bezrobotni 32 25 13 25 5 145

regularnie 42 26 11 16 6 510



 

PRAKTYKI
RELIGIJNE

praktykujący
nieregularnie
praktykujący 28 28 18 20 6 286

niepraktykujący 29 27 15 27 2 128

SAMOOCENA
SYTUACJI
MATERIALNEJ

dobra 38 17 15 22 8 117

średnia 37 27 13 18 5 553

zła 33 30 13 19 6 260

ZAINTERESOWANIE
POLITYKĄ

w ogóle się nie
interesują 25 19 13 37 6 212

raczej się nie
interesują 30 30 17 15 8 324

raczej się
interesują 45 28 11 13 3 341

bardzo
zainteresowani

55 30 5 5 5 55

POGLĄDY
POLITYCZNE

lewicowe 52 26 9 7 6 185

centrolewicowe 50 26 18 6 67

centroprawicowe 39 32 10 15 4 72

prawicowe 41 37 9 10 2 140

trudno
powiedzieć 25 23 16 28 7 469

OCENA KIERUNKU
ZMIAN W KRAJU

dobry 53 25 10 9 3 186

zły 30 27 15 22 6 613

trudno
powiedzieć 41 27 10 15 8 133

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 10-12 stycznia 2003 r.

 
KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII LUB UGRUPOWANIA POPARŁ(A)BY PAN(I) W TAKICH WYBORACH?
- wyniki wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowość głosowania -

1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Konfederacja; 3.KPEiR; 4.LPR; 5.PLD; 6.PO; 7.PPS; 8.PUG; 9.PWN; 10.PSL
11.PiS; 12.Razem Polsce; 13.RS; 14.Samoobrona; 15.SLD; 16.SD; 17.SKL-RNP; 18.UPR; 19.UP; 20.UW;

21.ZChN; 96.inne(a) 

 
DANE W PROC. LIC

OS1 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 14 15 16 18 19 20 21 96
OGÓŁEM 1 2 7 1 9 0 1 0 12 9 0 10 38 0 2 4 3 1 0 4

PŁEĆ
mężczyźni 2 2 7 1 9 0   12 7  10 39 1 2 3 3 1 1 2

kobiety 1 2 7 0 9 0 1 0 12 11 0 9 36 0 2 5 2 1  2

WIEK

18-24 lata 2  11 2 11   9 3  9 39  5 8 2   5

25-34 lata     22   4 12  11 45    7   5

35-44 lata 3 1 5 1 6 1 1 23 9 1 14 25  3 6 2  1 9

45-54 lata  1 12 1 7 2  7 9  8 38 2 4 5 0 2 2 9

55-64 lata 3 1 5 1 8   10 13  10 45  1 3 1 1  7

65 i więcej lat 0 7 6  6 2   15 9  7 38 1  1 5 2  7

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 1 3 8  3 1   23 7  13 33   7  2  9

zasadnicze 
zawodowe 3 1 4 1 8 2  17 6 1 14 36 0 2 4  2  1

średnie i 



pomaturalne 1 2 9 2 13 0  0 2 13  5 42 1 4 2 3  0 1

wyższe i 
licencjat  1 4  10   9 13  6 37 1 1 4 12  3 5

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 1 2 7 1 6 1 1  25 7  14 31 0  4 1 2  1

miasta do 20 tys.  3 4 1 12   6 12  5 51  1 2 2 1  4

miasta 20-100 
tys. 1 4 4 1 8 0   6 14 1 8 49 1  1 2 1 1 8

miasta 100-500 
tys. 5 2 8 1 12 1  5 7  9 34 1 6 7 1 1 2 9

miasta pow. 500 
tys.   11  14  1 1 11  6 36  6 5 10   6

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści   5 3 4   12 14  6 34  2 4 17   3

prywatni 
przedsiębiorcy   4  27    2  5 40   22    1

pracownicy 
administracji i 
usług

  4  22  1 4 7  5 46  7  1  4 5

robotnicy 4  5  7   13 18  6 38  3 7  1  6

rolnicy 5 6 13     26   33 14    2   3

gospodynie 
domowe   14  16    19 10 23 17       

emeryci 1 5 8  6 1   12 11  8 41 1 1 2 2 1  1

renciści  3 4  10   16 8  12 38   2 3 4  4

uczniowie i 
studenci 4  13  9   7 5  7 45  7  3   3

bezrobotni   4 4 7 4  15 6  11 34 3  10 1 2  6

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 2 3 8 0 8 1 1  17 13 0 10 27 1 1 4 3 2 1 2

nieregularnie 
praktykujący 1 1 5 2 11  0 5 3  13 49  1 6 1 0 0 1

niepraktykujący   2  8 1  4 6  1 61 1 7 1 6   5

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra  2 10 4 15   2 9  10 36 2  2 9   5

średnia 1 2 7 0 9 1  0 12 10  10 37 0 2 4 2 1 1 2

zła 3 2 5 0 5 2  17 8 1 9 39  3 4 1 1  1

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 2 4 6  3 2   21 2  17 41  1  1   5

raczej się nie 
interesują 2 3 11 2 8 0 0 11 10  8 34  1 6 2 2 0 1

raczej się 
interesują 1 1 4 0 11 0 1  12 11 0 11 35 1 2 4 3 1 1 2

bardzo 
zainteresowani   5  12   3 10  2 55 1 7 1 4   4

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe    2 3 1 0  8 1  3 75 1 1 4 0   1

centrolewicowe  1   7   17 3  10 47   4 10 2  4

centroprawicowe  2 2  21 4  12 25  7 3  12  12   4

prawicowe 3 3 17  20   7 27  8 6 1 1 5 1 2  9

trudno 
powiedzieć 3 3 10 1 5  0 17 4 1 18 30  1 4 1 1 1 1



 

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry  2 4  18 0   7 4  3 49   5 5 1 1 1

zły 2 2 8 1 5 0 0 0 14 12 0 14 31 1 2 4 1 1 0 2

trudno 
powiedzieć 1 2 8 3 6 2  13 6  5 41  5 2 4 1  6

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 10-12 stycznia 2003 r. 

 
A GDYBY PARTIA TA NIE STRATOWAŁA, TO KANDYDATÓW KTÓREJ PARTII BY PAN(I) POPARŁ(

- wyniki drugiego głosu wśród osób mających sprecyzowane preferencje, które zadeklarowały gotowość g
1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Konfederacja; 3.KPEiR; 4.LPR; 5.PLD; 6.PO; 7.PPS; 8.PUG; 9.PWN; 10.PSL

12.Razem Polsce; 13.RS; 14.Samoobrona; 15.SLD; 16.SD; 17.SKL-RNP; 18.UPR; 19.UP; 20.UW; 21.ZChN; 
96.inną; 97.trudno powiedzieć(a) 

 
DANE W PROC.

1 2 3 4 5 6 7 8 10 11 14 15 16 17 18 19 20 21 22 96
OGÓŁEM 1 0 1 5 0 10 0 1 10 12 6 8 0 0 2 9 3 1 12 1

PŁEĆ
mężczyźni   0 3  11 0 0 9 12 6 9 0  2 11 3 1 11 2

kobiety 1 1 2 7 0 9  1 11 12 5 7 0 1 0 7 2 2 13  

WIEK

18-24 lata   5  9   10 24  12    13  5 10 3

25-34 lata 3 3 1 9  16   4 8 2 9  2 2 6   10  

35-44 lata   4  8   18 13 9 12   2 6 1 1 7 1

45-54 lata   2 6  9  2 9 9 2 5 1  2 13 6  12 2

55-64 lata   1 5  10 1  8 9 12 8 0  2 6 5 3 13  

65 i więcej lat 1  1 3 1 10   8 10 8 2  1  8 1 1 19  

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe   0 6  4   9 8 13 7  2  7 1  16 2

zasadnicze 
zawodowe 1 1 2 5  9  2 13 12 5 15 1  2 6 3 1 8 1

średnie i 
pomaturalne 0  1 4 0 13 1  11 11 2 4 0 0 2 12 0 3 13 1

wyższe i 
licencjat   1 5  15   1 17 6 4   2 10 11 1 13  

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś   0 4  7  0 14 14 11 9  1 1 4 1  13 1

miasta do 20 tys. 3  3  8   3 3 8 14   4 19 3 1 13  

miasta 20-100 
tys. 2 2 1 6  10   9 7 4 4    14 2 2 13 2

miasta 100-500 
tys.   1 8 1 7 1 2 10 17 2 9 1 1 2 8 4 5 7 2

miasta pow. 500 
tys.   2 4  24   6 10  6   2 9 4  15  

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści   1  16   5 15 6 3   4 7 18 2 12  

prywatni 
przedsiębiorcy       4 16 1  19   6 13 4  17  

pracownicy 
administracji i 
usług

  2 3  7   18 9 3 10 1   9   14 1

robotnicy 2  7  13 1 3 9 11 13 11   3 13 1 0 4  

rolnicy   3  4   18 14 3 8    4 5  13  

gospodynie 
domowe   12     30 23        10 7 10



 

emeryci 1  1 2 0 12   8 9 7 7  0  8 2 0 19  

renciści   7  12   9 6 16 3  1 5 6 1 4 14 3

uczniowie i 
studenci   6  10   8 16  11  1  12  7 7 5

bezrobotni 1 2 3 13  8   5 19 1 8 2 1 1 9 1  6  

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 0 1 1 6  10  0 10 12 8 9 0 1 1 5 1 1 12 0

nieregularnie 
praktykujący 1  1 3 0 9 1 1 13 10 4 9 1  3 12 4  12 2

niepraktykujący   5  14   4 10  4  1 2 20 8 5 11 1

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra   4 1 11   15 21  7   3 13 3  10  

średnia 0  1 5  11 0 1 8 10 6 10 0  1 9 4 2 13 2

zła 2 1 1 5  7   13 11 9 5  2 2 8 0 1 10  

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 2  1 13  7   6 8 6 7  1  8  1 10 3

raczej się nie 
interesują 1  2 8  10  2 10 10 8 9 1 0  8 3 1 11 0

raczej się 
interesują 0 1 0 2  11   11 14 5 9 0 0 2 8 3 1 14 1

bardzo 
zainteresowani   1 1 11 2  7 12 2 1   7 13 4 7 11  

POGLĄDY 
POLITYCZNE

lewicowe 1  2 1 0 5 1  9 6 8 9 1 1 2 22 2  17 1

centrolewicowe   4  2   19 2  25   2 3 14  14 3

centroprawicowe 3  5  25  2 1 19 1 6 1  3 2  7 7  

prawicowe   9  15   7 24 6 6  0 1 2  2 6 2

trudno 
powiedzieć 1 1 2 6  10  1 13 10 8 5  1  4 2 1 11 0

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 1  2 3 0 8   7 17 5 7 0 0 2 15 4 0 11  

zły 1 1 0 7  11 0 1 10 9 7 9  1 1 6 2 1 12 2

trudno 
powiedzieć   3 2  11   14 11 3 7 1  2 10  4 11  

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 10-12 stycznia 2003 r. 

 
A NA JAKĄ PARTIĘ NA PEWNO BY PAN(I) NIE GŁOSOWAŁ(A)? 

- wybory negatywne wśród osób, które zadeklarowały gotowość głosowania - 
1.Alternatywa Partia Pracy; 2.Konfederacja; 3.KPEiR; 4.LPR; 5.PLD; 6.PO; 7.PPS; 8.PUG; 9.PWN; 10.PSL; 1
13.RS; 14.Samoobrona; 15.SLD; 16.SD; 17.SKL-RNP; 18.UPR; 19.UP; 20.UW; 21.ZChN; 22.żadną; 96.inną; 

 
DANE W PROC.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2
OGÓŁEM 1 3 1 15 1 5 2 1 1 2 3 1 1 22 19 1 0 3 1 4

PŁEĆ
mężczyźni 1 3 1 19 0 6 2 0 1 2 3 1 1 21 18 1 1 4 1

kobiety 1 3 2 11 1 4 1 1 2 2 3 1 1 23 21 1 0 1 1

WIEK

18-24 lata  4 1 9 4  1  2 4 2  18 17 2  1 1

25-34 lata 2 3 5 13 3 5 3 1 3 4 3 1 2 39 17 2 1 3  4

35-44 lata  5 1 19 3  1 3 2 1 2 18 16 1  7 3

45-54 lata  0 1 16 3 5 1 2 5 1 1 19 24  0 2  

55-64 lata 2 1  21 0 10 0 1 3 1 2 1 1 19 19 2 0 2  



65 i więcej lat 2 4  11 1 7 1 1 1 1 2 1 1 24 23   1  

WYKSZTAŁCENIE

podstawowe 2 5 1 5 0 5 4 1 1 2 4 0 1 14 16 2 0 0 1 4

zasadnicze 
zawodowe  3 2 13 8 1 1 1 4 1 1 2 24 15   4 1

średnie i 
pomaturalne 1 1  17 0 3 1 1 1 4 1 1 22 22 1 0 3 1

wyższe i 
licencjat 2 3 4 34 3 2 2 6 1 3 1 3 37 33 2 2 4  4

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA

wieś 1 3 2 12 7 2 1 1 2 2 0 1 15 19 0 0 2 1

miasta do 20 tys. 0 5  9 0 9 0 2 0 5 3 0 2 21 18 3 0 2 3

miasta 20-100 
tys. 1   18 4   2 1 2 2 32 20 2  5  

miasta 100-500 
tys. 0 5 2 18 2 2 3 2 3 4 2 2 23 17 1  1  2

miasta pow. 500 
tys. 1 2 2 19 1 2 3 6 1 5  1 30 26 1 1 7  

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA

kierownicy, 
specjaliści  3 5 33 3 3  5  5   43 33 3 3 7  

prywatni 
przedsiębiorcy  5  43 3 17      17 6   3  4

pracownicy 
administracji i 
usług

 2 2 15 2 3 4 1 1 2 1   32 12 2  6  

robotnicy  4  13 2   4 3 1 5 17 23 1  7 1 4

rolnicy   4 12 6 4  4 4   2 26  2 4 6 1

gospodynie 
domowe   10 5   17 5    20 26     

emeryci 2 3  17 1 7 0 1 2 1 2 0 2 25 21 1 0 1  

renciści 1 1  11 16 2 1 2 1 1 2 15 18     

uczniowie i 
studenci  3  8 6    3 3  21 16 3  1 1

bezrobotni 2 5 2 9 1 1 1  5 6 2  23 15   1  

PRAKTYKI 
RELIGIJNE

regularnie 
praktykujący 1 2 1 11 0 6 2 0 2 1 2 1 2 19 22 1 0 3 1

nieregularnie 
praktykujący 1 5 1 16 1 3  1 1 4 4 2 0 19 14 1 0 2  4

niepraktykujący 2 1 2 32 1 6 2 2 3 4  1 45 16 1 1 5 1 2

SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ

dobra  2 1 29 9 2 1 6  6  2 26 24 4  1  2

średnia 1 1 1 13 1 4 1 0 1 2 2 1 1 24 20 1  3 1

zła 1 6 1 13 1 6 2 1 1 3 3 1 2 17 17 1 1 2  4

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĄ

w ogóle się nie 
interesują 1 3 1 3 1 3 1 1  7 3  2 17 4 1    

raczej się nie 
interesują 1 2 1 11 0 6 1 0 1 1 3 2 1 24 25 1 0 0 1 2

raczej się 
interesują 1 3 2 19 0 4 2 1 2 1 3 0 2 21 21 2 0 6 1

bardzo 
zainteresowani  2  32 2 8 2 4 2 4 3 2 31 21  1 1  4

lewicowe 1 2 2 31 8 3 1 2 1 4 1 0 31 2 1 0 4  

centrolewicowe 2 4 3 40 4 9  1 6  10 1  25 7 2 2 7  



 

POGLĄDY 
POLITYCZNE

centroprawicowe   3 7 3 2 1 3   1 35 43   4  

prawicowe 2 4 1 6 4 2  1 2  4 16 47 1 1 3 1 4

trudno 
powiedzieć 0 3 1 5 0 3 1 0 1 4 2 1 1 16 14 1  1 1

OCENA KIERUNKU 
ZMIAN W KRAJU

dobry 1 1 1 21 0 3 3 1 2 3 2 1 0 30 11 1 0 5 1 2

zły 1 4 1 12 0 6 1 1 1 2 3 1 1 18 23 1 0 2 1

trudno 
powiedzieć 0 3 4 19 1 5 0 2 1 4  3 25 18 1 1 3  

a Dane TNS OBOP; Sondaż realizowany w dn. 10-12 stycznia 2003 r. 


